

En Burgos: mes, UNA peseta. Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12; Extranjero y Ultramar: Año, 25. Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital. PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año V.—Núm. 1.341

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 16, BAJO. Teléfono núm. 135.

Lunes 29 de Julio de 1895.

Tomasa Baonza,
CORSETERA MADRILEÑA
Aparatos Ortopédicos
Corsés, fajas y corazas, corsés para embarazadas, fajas para caballeros, corsés bebés para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

CAFÉ DE CANDELA
FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

AGUA DE SELTZ
A 15 CÉNTIMOS SIFÓN
ABONOS.—12 sifones, 150 pesetas. 24 id. 250 id.
No se exige depósito alguno en metálico por los sifones.
Sucursal para la venta.—Tienda de D. Alejandro Madrazo, Lain Calvo, 25, teléfono, 132.

LA SOLEDAD
AGENCIA FUNERARIA
Lain-Calvo, 26 y 28.—Teléfono núm. 14
La primera en su clase, que tiene los féretros de hierro galvanizado, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pts. Hábitos de Carmelitas á cualquiera hora de la noche. Se hacen entierros de cuarta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

FARMACIA DE ESCOLAR

AGUA DE SELTZ
A 15 cént. sifón.
ABONOS:
Por 12 sifones. . . 150 pesetas.
Id. 24 id. . . 250 id.
No se exige depósito alguno en metálico por los sifones.

Mr. Poujade
FOTÓGRAFO PARISIEN
Establecimiento de primer orden. Reputado artista con residencia fija en Burgos desde el año 1882. Dos medallas de oro y otros premios en todas las Exposiciones. Trabajos espléndidos sin competencia. Lujoso y cómodo establecimiento. San Juan, 35.—Teléfono 188 (A la puerta una bandera tricolor.)

ANTIGUA PAÑERÍA
Sucesores de Marcos Martínez
Completos surtidos en los artículos para verano. Variadas colecciones en lanas.—Sargas para vestidos de Señoras.
Lain-Calvo, 3.—Precio fijo.—Fonda del Norte

Hijo de F. Ramos Teller
Málaga.
Casa fundada en 1812
Modelo depositado de la botella de esta casa


QUEMADA
Plaza Mayor, 54.
Acaba de recibir esta casa una extensa colección de driles para trajes de niños. Vuelas y ceñiros para blusas de señora. Surtido completo en artículos para caballero.
GRAN NOVEDAD Y ECONOMÍA
Precio fijo.

Pesada en arriendo
Se arrienda una acreditada pesada en el Corral de los Infantes (Corralejo), núms. 4 y 5. Informarán en la misma pesada.

COMPANY, fotógrafo
Calle de San Juan, núm. 27.
(planta baja.)

TRABAJO ESMERADO. PRECIOS ECONÓMICOS.
Cuadras y cocheras.—Se arriendan. Fernan-Gonzalez, 17. Razón: Espolón, 20
Representante
La casa A. E. VALDESPINO cosechero y exportador de vinos de Jerez de la Frontera, desea encontrar una persona que quiera encargarse de la representación de la misma.
No se admiten solicitudes que no vayan acompañadas de buenas referencias.

ACADEMIA DE ARITMÉTICA Y FRANCÉS.
Este último en toda su extensión. Precios módicos. Lecciones particulares. San Pablo, 22-2.º, derecha.

F. Carranza y Carranza
MÉDICO MILITAR,
especialista en las enfermedades de los ojos.
Consulta de 12 á 2. Gratis á los pobres. Alonso Martínez, núm. 9, segundo.

Caballo de silla
Se vende uno, andaluz, muy noble y de bonita estampa. Nuño Rasura, 14, darán razón.

REGIMIENTO INFANTERÍA DE LA LEALTAD NÚMERO 30.
A las diez y media de la mañana del día 4 del próximo mes de Agosto tendrá lugar en el patio del cuartel que ocupa dicho regimiento, la venta, en pública subasta, de un caballo de desecho; donde podrán concurrir las personas que deseen interesarse en ella.
El Comandante Secretario de la junta.—Luis Alvarez.

Ecos políticos
Carta de Madrid.

Escasez de noticias.—De Cuba.—Comentarios.—Fin de una huelga.—A los aficionados á toros.—Lagartijo.—Toreros aristócratas.
Madrid 28.

Pretender encontrar noticias los domingos, y más si éste es el último del mes de Julio, es como pretender establecer un tranvía hasta la luna, ó tratar de convencer al conde de Canga Argüelles de que estamos á fines del siglo diez y nueve.

Cerradas las Cortes, desierto el salón de conferencias, vacíos los casinos, sin un alma los cafés y con puerta de palo en los centros oficiales, los periodistas andamos por ahí echando el quilo, sin conseguir llenar media docena de cuartillas.

Hoy, por ejemplo, no se ha recibido ningún telegrama de Cuba, ó al menos esto afirma el Gobierno, ni ha circulado ninguna noticia que sea interesante.

Únicamente, y entre algunos conservadores, se ha comentado que el general Martínez Campos encarezca la necesidad de la reorganización administrativa de Cuba, al objeto de desvanecer las acusaciones que contra la metrópoli se lanzan.

El Gobierno—dicen—autorizó al ge-

neral para hacer y deshacer allí, proponiendo á su sabor toda clase de nombramientos y cesantías.

Añaden que desde que fué á la isla el general Martínez Campos todos los nombramientos hechos lo han sido á petición suya.

La indicación del general en jefe se traduce en el deseo de hacer opinión, y además ha cambiado las ideas que tenía, puesto que al partir creía que para hacer frente á la insurrección se precisaba restablecer el orden de cosas, malo ó bueno, que entonces había, y que después de la pacificación se cambiaría de política. Se nota pues—aseguran—que el general Martínez Campos cambia su política, durando aún la insurrección.

Puede darse ya por terminada—al menos temporalmente—la huelga de obreros panaderos que durante varios días ha tenido á los madrileños expuestos á quedarse sin el artículo de primera necesidad y ha traído, como se suele decir, de cabeza á las autoridades municipal y gubernativa.

Pedían los obreros que en vez de las tres comidas que los patronos les daban y que creen insuficientes y malas se les abonasen siete reales y ellos comerían por su cuenta.

Los patronos no accedieron y entonces los operarios se declararon en huelga. Varios días ha durado el rompimiento; los huelguistas no cesaban de reunirse en locales espaciosos para comunicarse impresiones é insistir en su actitud, los fabricantes solicitaron y obtuvieron obreros que prestan servicio al Ayuntamiento y al Gobierno civil y con ellos mal servían al público sin olvidarse de pasada de mermar la mercancía y hasta si podían cobrarla más cara y sin que tampoco se les olvidase de dar peor género.

Algunos panaderos de los legítimos continuaron trabajando sin adherirse á sus compañeros, y como éstos tratarían de impedirlo casi á diario, iban ocho ó diez á la cárcel y otros tantos al hospital, pues entre ellos se razona con el garrote en la mano.

Por fin, convencidos unos y otros que la cosa no marchaba bien para ninguna de las partes nombráronse comisionados que han llegado á entenderse, acordando que en vez de siete sean cinco los reales que han de percibir á cambio de la comida, con más un kilo de pan por cada operario.

Con el propósito de dar á sus poderdantes cuenta de los acuerdos, la comisión convocó á un meeting.

Los huelguistas aprobaron las conclusiones salvo alguna que otra protesta, y con esto se dió por terminada la rebelión panaderil.

Pero es de temer que pronto vuelvan á las andadas, pues gentes son los panaderos tanto fabricantes como operarios que por un quitame allá esa hogaza, rompen las hostilidades y se tiran la masa á la cabeza.

Es esta cuestión del pan una cuestión de mucha miga.

A los aficionados á toros, á los que aún lloran la retirada del maestro Lagartijo, á los que conservan su retrato en el mejor sitio de la casa, y todos los días le lanzan un suspiro, á la vez que meditan ¡ay! sobre la decadencia del arte nacional, á todos ellos, á excepción de los de Córdoba, se les pondrán los dientes de á cuarta al leer la siguiente noticia:

El Abuelo, (como familiarmente le llaman), vá á hacer un pinito. El que mataba toros de ocho verbas, dándole estocadas hasta la taza, jugando con ellos como gato con ratón, y haciendo delante de los cuernos de Miuras, Veraguas y Moruves cuanto le venía en gana, aquel vá ahora á banderillear tres becerros.

¡Circunstancias de los tiempos y de las edades!

¡El gran coloso, el califa, vá á remedar á los chavales de la infancia taurinal! Pero á buen seguro que esto no lo hace nuestro hombre *sponte sua*, y digo esto, porque el compromiso lo ha adquirido allá en su tierra ante una reunión de amigos, á quienes debe no pocos favores, y estos por darse el gusto de ver otra vez con la taleguilla puesta al maestro, habrán invitado en términos que el hombre no habrá tenido otro remedio que acceder.

Pero lo más chistoso es que los becerros que van á tener el honor de ser banderilleados por Lagartijo tendrán también la honra de ser muertos nada menos que por un futuro ministro y un futuro director general, así como suena. Los señores duque de Almodovar del Río y Hoces serán los Lagartijo y Frascuelo que se han comprometido á hacer morder la arena á las babosas.

Por supuesto, que la corrida será íntima y privada en la plaza de Córdoba. Seguro estoy de que habrá aficionado *enragé* que al leer estas líneas prepare la maleta y se vaya á Madrid á buscar recomendaciones para los supralichos señores y cargado con una saca de epístolas de nuestros hombres públicos tan importantes se irá á Córdoba á pedir por el amor de Dios un rinconcito en un tendido.

MENCHETA.

LOS REFUERZOS PARA CUBA.

El general Martínez Campos ha contestado ya á la consulta que le dirigió el gobierno acerca de la fecha en que conceptúase necesario el envío de los refuerzos.

Anteanoche recibió el señor ministro de la Guerra un telegrama expedido en la Habana por el general Arderius, en el que por encargo del general en jefe manifiesta que las referidas fuerzas deben encontrarse en Cuba antes del 20 de setiembre y que para su mejor aclimatación, tan pronto como lleguen, serán trasladadas al interior de la isla.

En el primer Consejo de ministros se determinará la fecha de la salida, para lo cual tiene ya todo dispuesto la compañía trasatlántica.

CAPÍTULO XIV.

Algunos meses más tarde

Estamos en Agosto. La brillante luz del sol ha palidecido, y los salones están alumbrados en Castle Wafer. Un pequeño grupo de convidados se había reunido allí, casi podría llamarse un grupo de familias; había pasado en el castillo de cinco á seis semanas. Cambios han sobrevenido desde que los visteis por última vez. Su dueño ha obtenido la herencia tan codiciada por la señora de Charleton para su propio hijo, y también goza de mucha mejor salud que otros años.
Miradle como está sentado en el rincón más remoto del cuarto, su mesa llena de libros y sosteniendo una pequeña lámpara de lectura.

Las curiosas revelaciones que le hiciera Rosa Darling el día anterior sobre las alucinaciones de la señora Charleton Sanjuan, parecían enlazarse irresistiblemente con ciertas palabras que había oído pronunciar á Honorina en Castle Wafer.

fesar estos momentos á todo el mundo, no doy gran importancia á la diferencia de religiones. A mi nunca me gustó de la Chasse, y repito que no hubo necesidad de sacrificar á Adelina. V. ha entrado á verla, ¿verdad?

—Sí. Sin saber lo que iba á ver.
—¿Qué costumbre más bárbara! Pero María no quiso escuchar razonamiento alguna, é Inés la apoyaba. Me extraña que el Sr. Castellanos lo haya permitido. A mí no me han dejado entrar. Veré á la pobre muerta en su caja esta noche, pero no la veré desempeñando el papel principal en esa comedia.

La entrada de la señora Castellanos interrumpió á la anciana. No sabía que el señor de Sanjuan estuviera allí, y su primer movimiento fué de retirada. Pero enseguida pensó de otra manera y se adelantó sollozando, tendiéndole ambas manos.

Después de cambiadas las primeras frases incoherentes de sentimiento mútuo, el señor de Sanjuan empezó á sentirse desagradablemente impresionado por la entrevista. La señora de Castellanos sollozaba violentamente, y su madre llo-

El propósito del general Azcárraga es el de que los nuevos refuerzos salgan en distintas expediciones durante la segunda quincena del mes de Agosto y primera decena del de Septiembre.

LO DE CUBA

Piedras al tejado ajeno, teniendo el propio de vidrio. La prensa madrileña ante el laborantismo de la extranjera. Lenidad con la de España.

En el Heraldo de Madrid del 27 último hemos leído la siguiente lamentación referente a la prensa extranjera:

"Duele ver la soledad en que estamos; pero duele más la injusticia con que hablan de nosotros los que se llaman amigos nuestros."

"Ayer volví a la carga un periódico como 'La France', obstinándose en aconsejarnos y en tomar los asuntos españoles bajo su desinteresada y paternal protección."

"Nos recuerda que Francia abandonó colonias sin mengua de su honor, y afirma que los cubanos no quieren soportar la explotación española; pero que si se concediese a Cuba un régimen de amplia autonomía, la gran Antilla seguiría perteneciendo a España por los siglos de los siglos."

Esto que califica el colega de desatinos, y otras cosas peores, publicó bajo su firma el señor Pi y Margall no hace muchos días en un periódico madrileño, y solamente el DIARIO DE BURGOS impugnó a ese eminente español.

A propósito de lo mismo, dice El Liberal del día 27 del corriente.

"No nos sorprende la actitud de la prensa de los Estados Unidos, cuya opinión nos fué siempre adversa en los asuntos de Cuba. Llénanos, sin embargo, de pena la acogida que de algunos días a esta parte dispensan ciertos periódicos de París y de Londres a las noticias y a los vaticinios que el laborantismo esparce a los cuatro vientos."

Pues á nosotros nos sorprende menos la actitud de los Estados Unidos, y lo que colma nuestra pena son las noticias y vaticinios que, sin réplica por parte de los periódicos de gran circulación, aparecen en alguno que se publica en España, y bajo la firma de un padre de la patria.

Sobre el mismo tema dice El Globo de igual fecha:

"Nos parece que el Gobierno hará bien si procura cuidarse algo más de lo que hasta ahora se ha cuidado de lo que dice la prensa en varias capitales de Europa."

A nosotros nos parece que antes debiera el Gobierno cuidarse de lo que dice la prensa en la capital de España, pues más exagerado y antiespañol que el artículo del señor Pi y Margall no se escribe ni en El Yara.

El Nacional, del mismo día, filosóficamente dice:

"Estos (los insurrectos) por lo visto disponen de los medios eficaces que hace suponer una campaña de tal índole en periódicos europeos tan poderosos."

No sería la primera vez que tienen subvencionados periódicos de Europa, pues hasta han contado alguna vez con

sus correspondientes auxiliares entre la prensa española.

Y seguirá sucediendo mientras al escritor español que desde la capital misma del Estado haga política separatista, no se le imponga un fuerte correctivo.

Un suscriptor.

LAS VÍCTIMAS DE CUBA.

D. Dámaso Sanz.

Pocas noticias habrán causado en Burgos sensación tan profunda como la de haber fallecido en la isla de Cuba, el comandante del regimiento lanceros de España, D. Dámaso Sanz y Urrutia.

La infausta nueva supose el sábado por varias cartas, y circuló con notable rapidez, siendo en todas partes recibida con señaladas muestras de tristeza.

El señor Sanz no era para nosotros un extraño. Sus muchos años de residencia en Burgos, y el haberse enlazado con una de las más distinguidas familias de la población, hacían que aquí se le considerase como un burgalés más.

Su carácter, un poco adusto aparentemente, tenía, sin embargo, afabilidades y delicadezas que no se sospecharían al mirar su semblante serio y al escuchar su lacónica conversación.

Sanz tenía un corazón de niño, y esto le había conquistado las simpatías de cuantos le trataban.

El día que se celebró el sorteo para Cuba en el cuartel de caballería, desde la calle de Vitoria oíanse las entusiastas aclamaciones con que los soldados á quienes correspondió la suerte celebraban el ir mandados por un jefe como Sanz, que les inspiraba tanto cariño como respeto.

El también iba contento á luchar por la patria con aquellos soldados á quienes miraba como á hijos, pero su corazón de padre y de esposo sufría con el torcedor horrible de tener que separarse, quizá para siempre, de la familia que le era tan querida.

¡Pobre Sanz! Dos meses hace que le vimos marchar al frente de los bravos lanceros de España; aún no se ha desvanecido el rumor de aquellas calurosas despedidas en que les deseábamos mucha suerte y hacíamos votos por verle regresar pronto cubierto de gloria.

¡Quién nos dijera que estrechábamos su mano por última vez; que tan pronto íbamos á escribir su necrología! ¡Quién podía figurarse que en Cuba le esperaba la muerte, pero no la muerte del que cae ante el enemigo envuelto en los pliegues de la bandera, sino esa muerte traidora que acecha á nuestros soldados entre las asperezas malsanas de la manigua!

Al ver estas desgracias, se hace doblemente odiosa y maldita esa guerra separatista que amenaza concluir con lo más florido de nuestro ejército.

Sanz, con cuya amistad nos honrábamos hace mucho tiempo, tenía un título especial para nuestra consideración y afecto.

Un día, en lo más crudo del invierno, hace tres años, llegó misteriosamente á esta redacción un paquete, conteniendo buen número de tapabocas y una nota anónima en que se nos suplicaba los distribuyéramos entre los vendedores del DIARIO más jóvenes y más necesitados.

El donativo no podía ser más oportuno. Sin duda un alma caritativa se había compadecido de los pobres niños que por llevar unas perras á sus madres, tiritaban aquellas noches entre la nieve.

La casualidad nos hizo averiguar que el donativo procedía del Sr. Sanz, y cuando él lo supo se apresuró á rogarnos que no hiciéramos público su nombre.

Al año siguiente se repitió la limosna en igual forma, y varias madres vinieron á dar personalmente las gracias á su anónimo bienhechor.

Así era Sanz. Hacía todo el bien que podía y no gustaba de que su caridad se divulgase. Dios habrá premiado tan humanitarios sentimientos, y al saberse su muerte, en los humildes hogares de los vendedores del DIARIO no faltará una oración por su alma.

Nació D. Dámaso Sanz y Urrutia en Bilbao el día 11 de Diciembre de 1849.

Ingresó en la Academia de caballería el 1.º de Julio de 1865 y fué nombrado alférez el 29 de Septiembre de 1868.

Su brillante hoja de servicios tiene la nota de valor acreditado y excelentes conceptuaciones.

Durante su carrera, prestó servicios en el regimiento lanceros de Numancia, en el de Bailén y en el de España, figurando en este último desde la última guerra carlista.

En el año 1869, recién salido de la academia, salió á operaciones, con motivo del movimiento carlista, á las provincias vascas y Navarra, formando parte de la columna que mandaba el brigadier Palacios.

Trasladóse en 1870 con su regimiento á Reus y Barcelona, asistiendo en esta última población, á los sucesos del 4 al 9 de Abril.

En 1872 salió á operaciones, bajo las órdenes del capitán D. Antonio Trúpita, hallándose en la acción de Reus, sostenida el 30 de Julio contra los carlistas.

En 9 de Agosto del siguiente año pasó á Tarragona, encontrándose el 22 de Junio en la acción del Margalés, contra las fuerzas de los cabecillas carlistas Vallés y Barquetas, y el 26 del mismo mes en la acción de Ruidons contra el cabecilla Cercos.

En recompensa de su brillante comportamiento en Reus, se le concedió el grado de teniente, y habiendo en 1874 ascendido á este empleo, fué destinado al Depósito de instrucción, de Alcalá de Henares, donde residió poco tiempo, pues el 16 de Mayo de aquel año volvió á entrar en operaciones por las provincias de Guadalajara y Cuenca, con dos escuadrones de las órdenes del comandante D. Francisco Portocarrero.

Destinado al regimiento lanceros de España el año 1875, fué á Navarra, asistiendo los días 4 y 5 de Octubre á la acción de Domeño y al reconocimiento de Ripodas, al levantamiento del bloque de Lumbier los días 21 y 22 de igual mes, y á la toma de Alzura, Miravalles, San Cristóbal y Oricain, en 22, 23 y 24 de Noviembre, á las órdenes del brigadier Araoz.

En la acción de Lumbier dió grandes pruebas de valor, y su comportamiento fué recompensado con el grado de capitán.

En 30 de Enero y 17, 18 y 19 de Febrero de 1876, tomó parte en las acciones de Arroniz, Montejarra y Monjardin, que dieron por resultado la posesión de la Solana y la toma de Estella.

Estuvo posteriormente en las operaciones practicadas cerca de este último punto, y terminada la campaña, continuó el señor Sanz en las provincias vascas y Navarra, formando parte del ejército de ocupación, y con residencia en varias poblaciones.

En 1879 vino con su regimiento á Burgos donde ha estado desde entonces, salvo una pequeña temporada que estuvo de guarnición en Palencia.

En 1.º de Abril de 1882 ascendió por antigüedad á capitán y el 17 de Setiembre de 1892 á comandante.

Citase en su hoja de servicios, con elogio, la conducta que observó el señor Sanz la noche del 23 de Setiembre de 1891, asistiendo á los heridos con motivo del choque de trenes de Quintanilleja, por lo que mereció que se le dieran las gracias de real orden.

Por los méritos adquiridos en la campaña, poseía varias condecoraciones. La toma de la Solana le valió la cruz roja de primera clase del Mérito militar. Tenía también la medalla de Alfonso XII, con los pasadores de Santa Bárbara y Estella.

Como comprendido en el real decreto de gracias de 22 de Enero de 1878, obtuvo la cruz blanca de primera clase, del Mérito Militar. Era benemérito de la Patria, y poseía además la cruz sencilla de San Hermenegildo.

Era autor de una obra titulada "Cartilla de telegrafía militar", por la que se le concedió también una cruz del Mérito Militar.

Habiéndole correspondido en suerte marchar á Cuba á formar parte del ejército de operaciones contra los insurrectos, embarcó en Santander el día 26 de Mayo último, á bordo del vapor "San Agustín".

En Cuba, no ha tenido tiempo de reverdecer los laureles que alcanzó en la guerra carlista. La muerte le ha sorprendido á los pocos días de llegar á la isla interrumpiendo su carrera, que seguramente hubiera sido gloriosa.

Descanse en paz.

EL SUICIDIO DE AYER

Serían las siete de la mañana de ayer cuando unos hortelanos que se hallaban en los Vadillos vieron un cadáver en el río que por allí atraviesa y al lado del muro que se halla desplomado en la muralla de San Lesmes.

Inmediatamente avisaron á las autoridades, personándose en el lugar de referencia los inspectores de orden público con varios guardias de este cuerpo y municipales, llegando poco después el juzgado y el médico forense Sr. Mijimolle, ordenándose la extracción del cadáver.

Una vez efectuada la operación, varios curiosos, de los muchos que habían concurrido al lugar del suceso, reconocieron en el difunto al maestro de coches de la calle del general Sanz Pastor Martin Lopez Villalain.

Vestía pantalón negro con chaleco y corbata del mismo color y botas claras.

En los bolsillos se le encontraron un billete del Banco de 25 pesetas, una peseta en plata, varias monedas de cinco céntimos, un portamonedas, un pañuelo de color, algunas llaves, un cortaplumas, tabaco y un reloj parado y marcando las 5 y 30.

Desde luego se creyó fundadamente que se trataba de un suicidio, pues en la noche del sábado el Martin estuvo en un establecimiento de bebidas, donde parece había mostrado sus propósitos de suicidarse.

No se sabe de una manera cierta las causas que pudieron inducirle á adoptar tan fatal resolución.

Reconocido el cadáver por el médico forense, se vió que presentaba una herida como de seis centímetros de longitud

en el cuello, causada, así como otra en una mano, con instrumento cortante.

También tenía una lesión en la cabeza. El cadáver fué trasladado al depósito del cementerio, donde se le ha practicado la autopsia.

De esta operación se ha deducido que el Martin padecía una hidrocefalia crónica.

Noticias locales

Ha dejado de publicarse El Eco de Miranda.

Sentimos la desaparición del colega, que tan brillantes campañas ha sostenido en favor de los intereses de Miranda de Ebro.

Suplicamos á nuestros corresponsales de la provincia se sirvan poner su firma en las hojas de precios de los mercados que nos envían.

Por varias cartas de Cuba que el sábado pasado llegaron á esta población, se tuvieron detalladas noticias del escuadrón de lanceros de España, cuyos jefes, oficiales y soldados son tan conocidos en Burgos.

Por motivos de consideración á una respetable familia que en estos momentos sufre hondísima pena, no quisimos en nuestro número anterior dar cuenta de dichas noticias, una de las cuales, inesperada y funesta, prolujo gran sensación al hacerse pública.

El escuadrón de España continúa desatado en un potrero, á pocas leguas de distancia de Puerto Principe, y aunque con frecuencia se tirotea y sostiene ligeras escaramuzas con los insurrectos, puede decirse que todavía no ha entrado plenamente en campaña.

La salud, en general, es buena. El capitán señor Gimenez ha sido nombrado recientemente habilitado de los seis escuadrones, y con este motivo reside en la Habana.

El comandante D. Dámaso Sanz, que iba al mando del escuadrón de España, enfermó gravemente el 26 del mes pasado, de la fiebre amarilla, según unas cartas, y de un ataque cerebral, según otras.

Conducido á Puerto Principe, fueron desgraciadamente inútiles todos los esfuerzos de la ciencia, y el día 29 de Junio á las diez falleció, siendo sentidísima su muerte por todos sus subordinados y compañeros de armas, que le querían entrañablemente, y acompañaron su cadáver hasta la última morala.

Verificóse el entierro á las diez de la mañana, con los honores de ordenanza. Sobre el féretro iban tres coronas, una de ellas del escuadrón. A consecuencia de tan dolorosa pérdida se hizo cargo del mando del escuadrón el capitán don Cesar Malo.

Asimismo ha fallecido el cabo Ortega. También ha estado enfermo de algún cuidado el teniente señor Zalama. Aunque las primeras cartas decían que se hallaba en estado grave, otras posteriores afirman que había mejorado bastante.

Vivamente deseamos que consiga en breve plazo un completo restablecimiento.

En cuanto á la atribulada familia del señor Sanz, puede servirle en algún modo de consuelo el saber que la población entera toma parte en su inmenso dolor, y en todos los labios ha habido frases de conmiseración para lamentar tan gran desgracia.

Por nuestra parte, enviamos el mi-

raba en silencio. El joven se despidió casi sin pronunciar una palabra.

—¿Quiérete Vd. asistir al entierro? preguntó la anciana. Se verifica mañana.

—¡Mañana! repitió el joven, pareciéndole indecoroso que se apresurase tanto la triste ceremonia.

—Mañana á las once.

—Quizá al señor de Sanjuan no le gustaría ir—interpuso la señora de Castellanos sollozando.—El baron de la Chasse viene expresamente para asistir.

—¡Y eso que importa!—exclamó su madre.—Sus enemistades han debido terminar ya. Está usted aquí á las once menos cuarto, amigo mio, si es que le causara alguna satisfacción acompañar á la pobre á su última morada.

¡Ah, sí! Todas sus enemistades habían terminado, y el señor de Sanjuan fué puntual á la cita. El entierro fué uno de los más grandiosos que jamás se había visto en Belleport. Entre los sacerdotes hallábase el padre Marco; reconoció al señor de Sanjuan y le saludó cortés y cordialmente como si hubiese olvidado por completo el pasado y su participación en él. El señor de Castellanos

presidía el duelo, acompañado por de la Chasse y otro amigo. El señor de Sanjuan venía entre la comitiva, teniendo por compañero al conde Le Ceq de Monty.

—¡Tengo gran placer en volver á ver á usted aunque en ocasión tan triste!—exclamó el conde, á quien le gustaba mucho hablar, acercándose al señor de Sanjuan!

—¿Qué cosa más triste es la tisis! ¡Y aquí está de la Chasse! ¡Cuánto debe sentir la muerte! ¡Qué encantadora y hermosa era la muchacha!

El cortejo fúnebre púsose en marcha, primero á la iglesia y después al cementerio. Pero en medio de toda la magnificencia y ostentación del entierro, en medio de los grandes cirios, de los brillantes crucifijos y de los negros estandartes con sus adornos de plata, en medio del grupo, de los murmullos de los cánticos, cuyos ecos, se perdían en las calles; y á pesar del oscuro atand, llevado por ocho hombres, con paso mensurado, en medio del dolor que embargaba el alma del señor de Sanjuan, y de los recuerdos que asaltabanle un pensamiento muy distinto, sin que él hiciera nada, para evocarle, se había apoderado de la mente del joven.

Pero no está leyendo ahora; está escuchando con amable sonrisa á una encantadora niña en traje blanco de noche, que está sentada cerca de él y habla en voz baja.

Sus grandes ojos, de gris azulado, están dirigidos á su rostro, y la cadena de oro reluce sobre sus blancos hombros mientras se inclina hacia él, y parece pedirle algun favor; porque este continúa meneando la cabeza como negándosele para fastidiarla, pero la amable mirada de sus ojos y la dulce sonrisa de sus labios son muy perceptibles. La habéis encontrado antes: es la señorita Beauclere, la hija del Dean de Westbury.

Desagradablemente imperceptibles, esa sonrisa y tierna mirada para unos del distinto grupo. El reluciente cristal de la araña... y solo una araña se ha encendido, como de costumbre, en estas tranquilas noches refleja como mil prismas la luz de las bujías, y el resplandor cae de lleno sobre el rostro de una señora, la cual sentada en la silla, sin ser notada, con sus ojos desagradablemente feroces y ardientes. ¿Es una muchacha joven? parece serlo, en su vestido de seda negra con su sencillo cuerpo y mangas cortas adornadas solo

sentido péame á la desolada viuda y demás familia, á la vez que hacemos votos por el descanso eterno del finado.

Por el correo hemos recibido copia de una «Carta abierta» que acerca del proyectado ferrocarril minero de esta provincia, se ha dirigido á un semanario local.

Notas ciclista.—Ya está aprobado por el Club-Velocipédico madrileño el reglamento para la carrera de San Sebastián á Madrid.

He aquí algunos datos importantes. La distancia á recorrer, pasando por Burgos y Valladolid, es de 535 kilómetros.

La salida de los corredores será de la Concha á las diez de la mañana del día 14 de Setiembre próximo.

El Jurado de Llegada se constituirá en Madrid el 15, siguiente al de la salida, y lo estará hasta las doce de la noche.

Se conceden treinta y ocho horas, como máximo, para hacer todo el trayecto; pero el que lo haga en veintiseis ó menos, tendrá derecho á una medalla de oro, y todos los demás que lleguen dentro de las treinta y ocho horas, á una de plata, sin perjuicio del premio que pueda corresponderles.

La cuantía de los premios se publicará con diez días de antelación á la carrera. El primero no bajará de 1.500 pesetas, y los siguientes guardarán armonía con el anterior.

La carrera es nacional, y las suscripciones se harán hasta el día 10 de dicho mes de Setiembre, debiendo acreditar el corredor ser socio de algún Club español.

Por haber surgido algunas dificultades, se ha aplazado indefinidamente la proyectada carrera Valladolid-Burgos.

La Sociedad Ciclista Burgalesa continúa ultimando los preparativos para la carrera de los 100 kilómetros que tenemos anunciada.

May en breve publicaremos todos los datos referentes á ella.

Han contraído matrimonio en Miranda D.^a Antonia Zamames, sobrina del director de El Eco de Miranda, con don Antonio Perez.

El balneario de Fuente-Caliente, en esta provincia, se halla este año concurrenciosísimo.

Días pasados estuvo á punto de ahogarse en el río Ebro, en Miranda, un niño de 4 á 5 años, que fué extraído oportunamente de las aguas por Felix Guinea.

Se ha instruido el oportuno expediente en el ministerio de la Gobernación con motivo del recurso de alzada interpuesto por D. Santos García, vecino de Covarrubias, contra la provincia del Gobierno civil de 5 de Junio de 1889 confirmando un acuerdo del ayuntamiento de dicha villa que le declaró responsable de 5.355 pesetas á los fondos municipales.

El Diario oficial publica una Real orden, en la que teniendo en cuenta que existen las mismas razones que aconsejaron la Real orden de 28 de Julio de 1894, dispone que sean admitidos á examen extraordinario los alumnos desaprobadados en los ordinarios que así lo deseen, cualquiera que sea el número de clases en que no hayan alcanzado notas de aprobación.

El día de 1.º de Agosto comenzará en todas las provincias la cobranza de las cuotas del primer trimestre correspondientes á las contribuciones territorial, subsidio y minas.

Varios vecinos de Aranda de Duero proyectan celebrar una reunión el día 4 del próximo Agosto con objeto de estudiar los medios más viables y conducentes á la realización ó establecimiento en dicha villa de un centro en el que los padres encuentren facilidad para que sus hijos, sin serlos gravoso, puedan educarse y hacer los estudios del Bachillerato.

Se ha concedido el empleo de segundos tenientes de la reserva retribuida, con destino á Cuba, á los sargentos don Apolinario Varona, de la zona de esta capital; D. Pedro Ufano, del regimiento reserva de Miranda, y D. Diego Fernandez, del regimiento de la Lealtad.

Ha sido destinado al ministerio de Guerra el escribiente de segunda clase D. Cecilio Cabrero Canillas, que se halla en expectativa de destino en la sexta región, como regresado de Ultramar.

El sábado á las nueve de la noche se verificó en Miranda la primera conferencia de propaganda democrática, de las que se propone dar en dicha villa el diputado á Cortes en varias legislaturas D. José Sepúlveda.

El escribiente de primera D. Manuel Fernandez y los de segunda D. Pedro

Santiago y D. Santiago Dominguez, han sido destinados á la subinspección del sexto cuerpo de ejército.

Los de esta última clase D. Valentin Barrientos, D. Raimundo Laredo y don Sotero Besga quedan en el cuartel general de este cuerpo y D. Antonio Rodríguez, D. Nicolás Dominguez y D. Severiano Martinez, en la inspección del mismo.

En el expreso de las 8,59 de anoche pasó por la estación de Burgos con dirección á Madrid el Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

Segun orden general de la plaza, el Excmo. Sr. General de División, D. Antonio Anton Moya que hace unos días se halla en esta capital, ha dispensado á los jefes y oficiales la recepción acostumbrada.

El sábado falleció repentinamente en el inmediato pueblo de Villafria un empedrador de trillos, natural de la Nuez de Abajo, en el momento de estar tomando un vaso de vino.

La autoridad local dió inmediatamente conocimiento del suceso al juzgado de esta capital.

Como teníamos indicado en la mañana de ayer celebró el partido carlista de esta capital, la fiesta onomástica de don Jaime de Borbon, en la iglesia de Padres Carmelitas.

Se cantó una solemne misa, asistiendo al acto unos trescientos individuos del partido.

Nuestro paisano el baritona Garcia Prieto, que forma parte de la compañía de ópera que bajo la dirección del maestro Tolosa, actúa en San Sebastian por un corto número de representaciones, está siendo objeto, como de cuantos públicos se hace oír, de los mayores elogios. Acerca de su debut en «La Traviata», no obstante ser ópera de estrecho campo para sus facultades, se expresa La Unión Vascongada, periódico de aquella localidad, en los siguientes términos que no podemos menos de reproducir, porque los triunfos de nuestros paisanos lo son siempre nuestros:

«...García Prieto es otro joven, baritono de gran porvenir. Su voz, sumamente simpática y de un gran volumen, la tiene admirablemente dominada y de ella obtiene cuantos efectos desea.

García Prieto tiene una gran cultura artística y tiene además un entusiasmo sincero por su arte. Con estas cualidades y sus buenas facultades para el canto se le puede augurar un porvenir brillante. Frasea primorosamente y matiza con gusto y delicadeza exquisitos, la música que canta, dando verdadero relieve á los papeles que interpreta.

No es La Traviata una obra para sus aficiones; y sin embargo, anoche pudo apreciar el público esto que decimos. En el duo con la tiple en el segundo acto y aria del mismo, arrebató al auditorio que le premió con una ovación muy justa.

Enviamos la enhorabuena á tan apreciable artista.»

Ha sido destinado el oficial segundo de oficinas militares D. Manuel Latorre Zaidin, de la Subinspección del 6.º Cuerpo de ejército, á la del séptimo y los oficiales terceros D. Pedro Palacios Saiz, de la Subinspección del sexto Cuerpo de ejército y en comisión en la Ordenación de pagos de guerra, á esta de plantilla y D. Jesús Morales Vidarte, ascendido, de la Subinspección del sexto Cuerpo de ejército y en comisión en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, á la Subinspección del tercer cuerpo; debiendo continuar D. Santos Gonzalo Mayor, el Cuartel general del sexto Cuerpo y D. Nicolás Embid Molina, D. José Ríos Lopera y D. Bernabé Campos García, en la Subinspección del sexto Cuerpo.

El capitán de artillería D. Ignacio Maceres, excedente en la sexta región, pasa destinado al 5º batallón de Plaza.

El Congreso de los diputados, tomando en consideración lo propuesto por el general Salcedo, aprobó el siguiente proyecto de ley:

Artículo 1.º El trazado de la carretera de Trespaderne á Arciniega, incluida en el plan general de las del Estado, se sustituirá el trozo de Quinceoces de Suso á Arciniega por el de Quinceoces á Mercadillo, á empalmar con el ferrocarril de La Robla.

Art. 2.º Se tendrá presente para el cumplimiento de esta ley lo dispuesto en el Real decreto de 3 de Diciembre de 1886 sobre construcción de obras públicas.

Y el Congreso de los Diputados lo pasa al Senado, acompañando el expediente, conforme á lo prescrito en el artículo 9.º de la ley de 19 de Julio de 1887.

Palacio del Congreso 21 de Junio de 1895.—El marqués de la Vega de Armijo, presidente.—El conde de la Corzana, diputado secretario.—Manuel García Prieto, diputado Secretario.

Este proyecto aprobó el Senado y lo sancionó la reina Regente en 29 de Junio último.

Segun costumbre de años anteriores, los hermanos retóricos del Colegio de la Merced, para finalizar las tareas del presente curso, han celebrado esta tarde, á las cinco y media, una «Academia práctica», dedicada á conmemorar «El Triunfo de la Santa Cruz» en las Navas de Tolosa.

Lo avanzado de la hora nos impide reseñar esta solemnidad.

El día 1.º del próximo mes de Agosto quedará abierto el pago de la mensualidad á las clases activas y pasivas que perciben sus haberes de la Depositaria Pagaduría de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Los partícipes se presentarán al cobro en los días siguientes:

Día 1.º.—Tropa mensual y cesantes.

Día 2.—Jefes, oficiales y jubilados.

Día 3.—Remuneratorias, monte-pio militar y mesadas de supervivencia.

Día 5.—Exclaustrados.

Días 6 y 7.—Todas las nóminas sin distinción.

Día 8.—Retenciones.

Dr. A. Forras, dentista establecido en Madrid, Arenal, 22, duplicado, especialista en dentaduras postizas, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor.

Hotel Paris: horas de consulta de 9 á 12 y de 3 á 7.

Oculista M. Mardones, Almirante-Bonifaz números 23 y 25.

Diario de avisos

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 30 de Julio de 1895.—Parada, segundo batallón de San Marcial: jefe de día, señor coronel de la Lealtad don Leopoldo Sayz del Campo; imaginaria, el de la misma graduación de lanceros de España D. José Arenas Llop; hospital y provisiones, San Marcial, tercer capitán; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Tribunales

Señalamientos para el día 30 de Julio de 1895.—Sala de vacaciones: Causa de contrabando procedente del Juzgado de Bilbao contra D. Eulvigio Bolibar Icaza; ponente, señor Gomez; defensor, Licenciado Casado; procurador, Gutierrez; Escribanía de Tejerina.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Simplicio. Santo de mañana: San Abdón.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: á las nueve mañana, 692,8, á las tres tarde, 692,1. Temperatura: max. sol, 37,5; max. sombra, 24,6; min. sombra, 9,2; reflector, 7,8. Dirección del viento: nueve mañana, S. O. tres tarde, O.

Para los Baños de Arnedillo.

En combinación con los trenes correos del Norte se ha establecido el siguiente servicio de coches á los Baños de Arnedillo, desde la estación de Lodosa: Saldrán de la estación de Lodosa despues de la llegada del tren, llegando á los Baños á las nueve de la noche, y de los Baños saldrán á las cinco de la mañana llegando á Lodosa á las nueve.

Precios: Ida y vuelta 4 pesetas.

Los viajeros se economizan la diferencia de precio de Lodosa á Calahorra, llegando á los baños á la misma hora que los que van en el coche de «La Unión» de Calahorra que cobra diez pesetas ida y vuelta.

MELCHOR JIMÉNEZ Y COMPAÑÍA.

Continuará corriendo todo el año siendo los equipajes y cajas de viajantes gratis. Para en Arnedo en el H. del Comercio.

APERITIVOS GASEADOS DE AJENJO,

VERMOUT, VITTER, AMERICON Y REFRESCO MASAGRAN, por Antonio Candela De venta, café Candela, Espolón, Burgos. Se sirven pedidos para fuera de la capital.

ENSEÑANZA MUSICAL

con arreglo al programa que rige en la Escuela Nacional de Música y Declamación por José Nicolás Quesada, profesor de piano, solfeo y armonía, alumno premiado en la referida Escuela. Dá lecciones á domicilio y en su casa. Viva Burgos! paso doble para piano original de D. José Nicolas Quesada. Se vende en el almacén de música de don Bonifacio Lopez, Espolón.

Lain-Calvo, 16, habitación núm. 5.

ACADEMIA PREPARATORIA

dirigida por el Capitán de Artillería

DOÑ ANTONIO SABATER Y BEGERRA

CON LA COOPERACIÓN DE D. ATANASIO TORRES Y MARTÍN, CAPITÁN DE ARTILLERÍA, Y OTROS DISTINGUIDOS OFICIALES.

Alumnos ingresados en 1894.

- D. Santos Rodríguez..... Artillería.
« José Rozas..... Idem.
« Adolfo Medina..... Admon. Militar.
« Gaspar Hesse..... Infantería.
« Julio Andueza..... Idem.
« Enrique Hidalgo..... Idem.
« Ricardo M. Herreros..... Idem.
« Antonio F. Cuevas.... Idem.

Alumnos que van aprobados en 1895.

- D. Manuel F. Labrada.. Artillería.
« Pedro Yregui..... Idem.
« Juan Casado..... Ingenieros.
« Felix Lopez..... Idem.
« Alvaro R. Lidueña.... Caballería.
« José Estada..... Infantería.
« Anselmo Rodríguez.. Idem.
« Daniel Zamorano..... Idem.
« Jaime Lambarri..... Idem.
« Lope Brogeras..... Idem.
« Nazario Cebreiros.... Idem.

Tres de nuestros alumnos de 1895 han obtenido la calificación de «muy bueno.» Quedan varios por examinar que lo harán á fin de mes.

El curso empieza en 1.º de Agosto.

Para admisión de alumnos dirigirse al Director.—Espolón, 14, 4.º

Ama de cría.—Se necesita una para casa de los padres. Vitoria, 18, 4.º

ULTIMA HORA

(Por telégrafo)

SERVICIO ESPECIAL DEL

Diario de Burgos.

DE CUBA.

Madrid 29—8 m.

Se ha recibido un telegrama particular de Cuba anunciando que el general Martinez Campos llegó á Santiago á bordo del cañonero «Colon».

Sin entrar en la capital trasbordó al «Villaverde» marchando á Cienfuegos.

El secretario del gobierno de Cuba ha ido á esta última población para conferenciar con el jefe del ejército de operaciones.

EL MARTIRIO DE UNA NIÑA.

Madrid 29—8,45 m.

El delegado del distrito de Buenavista se ha presentado en la casa número 36 de la calle de Serrano, recogiendo á una niña á la que hacían objeto sus tios de crueles tratamientos.

La criatura tenía erosiones en los pies y manos, notándose en ella gran desfallecimiento.

En el asunto interviene el juzgado.

MANIFESTACIONES.

Madrid 29—8,45 m.

Más de 50.000 personas con los socialistas han tomado parte en las manifestaciones celebradas ayer en Bruselas. Se colocaron varias coronas en el monumento levantado á los combatientes de 1830, pronunciándose discursos violentísimos contra la ley escolar. A las diez de la noche la población se hallaba tranquila.

UNA CATÁSTROFE.

Madrid 29—9 m.

A un tren que costeara el mar, se dirigía de Hieroshima á Kobe conduciendo 400 japoneses procedentes de China, le sorprendió una horrible tormenta. Las olas dividieron el tren en dos partes. Una de ellas cayó al mar, pereciendo 140 soldados.

A LAS FILAS.

Madrid 29—9,10 m.

La «Gaceta» publica un real decreto autorizando al ministro de Guerra para llamar á las filas á medida que lo exija la organización de los nuevos refuerzos, á las clases é individuos de tropa del reemplazo de 1891 que se hallen en situación de reserva activa.

NOTICIA DESMENTIDA.

Madrid 29—10,50 m.

Oficialmente se niega la noticia de que el general D. Sabas Marín, comandante en jefe de la primera región, vaya á Cuba al mando del segundo cuerpo de ejército.

UNA RECLAMACIÓN.

Dícese que el ministro de España en Tanger ha reclamado del sultán de Marruecos la suma de 20.000 duros como indemnización por los asesinatos cometidos por los moros en las personas de tres súbditos españoles, en diferentes fechas.

NUEVO COMBATE EN MINDANAO

Madrid 29—11 m.

El Gobierno ha recibido un telegrama fechado en Manila el día 29, (?) en que el general Blanco participa que los moros de Mindanao,

fingiéndose amigos, acometieron repentinamente hace pocos días á las fuerzas que trabajaban en el camino de Mongam, causándoles varios muertos y heridos.

Con objeto de castigarlos, salió el general Rios con una columna, habiendo estado de operaciones tres días.

Nuestras tropas incendiaron la ranchería de Tugaya, á que pertenecían los agresores, matando á 116 de éstos, entre ellos un jefe, y tomó una cotta, apoderándose de varios cañones y lantacas.

En los reñidos combates que se libraron, murieron el capitán D. Felix Briones, y cinco soldados.

Quedaron heridos el teniente Gil Clemente y 41 soldados.

Las tropas se condujeron con admirable bizarría.

EL FILIBUSTERISMO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Madrid 29—11,45 m.

Una carta recibida de Nueva York dice que se está organizando una gran expedición filibustera, bajo el mando del titulado general Quesada y el cabecilla Collazo.

Guardase absoluta reserva respecto á la fecha y al punto en que se han de embarcar, lo cual cróese que no se podrá evitar, porque los buques norteamericanos que vigilan las costas son de escaso andar por su excesivo calado.

Los laborantes cubanos están haciendo muchos trabajos para conseguir que algunos diputados presenten á la Cámara una moción pidiendo que se reconozca la beligerancia á los insurrectos.

NOTICIAS DE CUBA

Madrid 29—2,25 t.

2,25 t.

Segun un telegrama del general Arderius, el señor Martínez Campos le ha comunicado desde Cienfuegos que el general Salcedo se halla enfermo, y marcha con licencia á la Península, sustituyéndole el señor Giménez Moreno.

El general Lachambre está también enfermo, y le sustituye el señor González Muñoz.

Gasco pasa Manzanillo, á reemplazándole Linares.

Bazan pasa á Pinar del Rio, reemplazándole el coronel Canellas.

Las columnas Godar, Valdes y Lachambre han salido para Canto, Fignani y Guiza, á perseguir al enemigo.

Todas estas columnas llevan 160 hombres, caballos y artillería.

El general en jefe piensa estar el día 31 en Manzanillo, volviendo luego á Cienfuegos.

Noticias de Manzanillo hacen ascender como minimum á 300 y como maximum á 600 las bajas que tuvo el enemigo en la acción de Feralejo.

Entre los muertos figuran el titulado coronel Goulet y once jefes más.

El general Martínez Campos ha felicitado al coronel Tejero por haber sorprendido al cabecilla Quintin Banderas.

En Manzanillo, Santiago y Guantánamo, el espíritu público es excelente.

PARA LOS ESTUDIANTES.

Madrid 29—3,25 t.

El ministerio de Fomento está terminando los programas y planes de estudios para Institutos y escuelas normales y de Artes y Oficios. En breve se publicarán en la «Gaceta».

Nota.—A la hora ed cerrar el presente número no hemos recibido mástelegramas de nuestro correspondiente en Madrid.

CURACIÓN segura del 93 por 100 de los enfermos crónicos del **ESTOMAGO** é **INTESTINOS**, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. **EL.....**

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS, cura el dolor de estómago, los ardores, acedías, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 ptas. En Madrid, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30, y M. García. En Burgos farmacia de Llera y principales.

La salud á domicilio.—La Margarita en Loeches.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y porque carecen de fuerza.—La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas y su GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Pedir en todo el mundo las AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. Una peseta botella.

GRAN DEPURATIVO, ÚNICAS EN EL CONSUMO. VENTA FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c. PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables digeribles; 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predisuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

CATARRO, SOFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR

ASMA

LICOR ANTIASMÁTICO DEL Dr. KLEIN

GOTAS CALMANTE DEL Dr. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Venta en Burgos D. Fabian Barriocanal, V. Sainz Valpuesta, Hermanas de Martínez y D. José Mira.—Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

SERVICIOS PÚBLICOS

Administración de correos

Despacho de certificados

Por la mañana de 8:30 á 11:30.
Por la tarde de 3 á 5:30.

Valores declarados y objetos asegurados

Por la mañana, para imponer y recoger, de 9 á 11:30.

Por la tarde, para imponer y reclamaciones sobre el servicio, de 3 á 5.

Buzones

El buzón central se recoge por la mañana á las 4:55, 9:40 y 10:50.

Por la noche á las 7:20.

Los buzones auxiliares de la población por la mañana á las 8:30 y por las tardes á las tres.

Repartos

Los carteros salen á repartir por la mañana á las 8 y á las 10:50, y por la tarde á las 5:30.

Lista

Las cartas en lista se despachan por la mañana de 9 á 10 y por la tarde de 6 y 1/2 á 7.

Trenes procedentes de Madrid.

	Expres reg.	Expres disc.	Sud-Exp. n.	Cor. m.	Mix. n.	Omni. disc.
Villodri	2,53			8,39	9,47	6,03
Villaguir				9,02	10,11	6,28
Estépar			10,10	9,21	10,32	6,49
Quiriani				11,22	9,40	10,54
Burgos	4,56	3,48	11,33	9,59	11,16	7,29
Quintanap				4,18	10,41	12,53
Sta. Olalla	5,39	4,37	12,16	11,15	1,26	8,49
Brieviesca	5,56			12,33	11,41	1,51
Calzada				5,08	12,47	12,01
Pancorbo						12,21
Miranda	6,42	5,44	1,21	12,52	2,57	10,18

Trenes procedentes de Irun.

	Expres reg.	Expres disc.	ud-Exp. n.	Cor. m.	Mix. n.	Omni. disc.
Miranda	6,36	8,20	1,01	1,47	10,19	10,01
Pancorbo	7,09	8,53	1,33	2,30	10,57	10,47
Calzada					2,54	11,19
Brieviesca	7,40	9,27			3,18	11,48
Sta. Olalla	8,08	9,53	2,26	3,53	12,18	12,18
Qui. tap.	8,29	10,15	2,47	4,23	12,45	12,55
Burgos	8,48	10,34	3,04	4,49	1,09	1,25
Quintani					10,55	3,21
Estépar					11,09	5,33
Villaguir						5,50
Villodri	9,46	11,37	3,58	6,09	2,30	2,52

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros, intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.



El Morrhual contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España. En Burgos: Sainz Valpuesta.

GRANDES TALLERES de Encuadernación, Dorado y Rayado DE RUFINO S. GONZALO Huerto del Rey 2 y 4 y Llana de Afuera 6.—BURGOS

Fábrica de libros rayados de todas clases con encuadernaciones corrientes á modelo y distintos rayados. Diarios, mayores, borradores, vencimientos, cuentas corrientes, copiadore, actas, etc., teniendo los mismos verdadera solidez, costura metálica precintada y perfecto acabado. Encuadernaciones de todas clases en lujo, sencillas, económicas y elegantes. Dorados sobre telas, cuero, sedas, álbums, en terciopelo, peluchs, etc. Carpetas, muestrarios, estuches, etc. Nota importante.—Contando esta casa con los grandes talleres de encuadernaciones, se encarga al propio tiempo de toda clase de obras siempre, como lo tiene acreditado, con arte y esmero, á precios sumamente económicos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

el que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LISTAS de EMBARQUE se venden en la imprenta de este periódico.

!! El Estómago Artificial !!

Polvos del Dr. Kuntz

Millares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas, que con el uso de este notable preparado se curan en breves días las dispepsias, gastralgias, úlceras, catarro gástrico, etcétera etc., desapareciendo desde las primeras dosis, vómitos, acedias, ardores, eructos, inapetencias, pesadez, constipación, agua de boca, dolor de estómago, estreñimiento, etc., etc., aunque la enfermedad se haya resistido á otros tratamientos y lleve 30 años de antigüedad. Es tan seguro el éxito que el que al terminar de tomar la primera caja, no encuentre alivio tiene derecho á la devolución de su valor que es de Ptas. 759 en todas las farmacias, y el depósito en Burgos está en la de D. G. Escolar, plaza de Prim, 19, que hace descuentos al por mayor y remite á provincias certificado á Ptas. 850 al paciente que las pida. Depósito general en Madrid: Sucesores de Moreno Miquel, Arenal, 2.

Administración y consultorio: Calle Mayor, 47. 3.ª, Madrid, que remite folletos y muestras gratis á quien las solicite y admite consultas por carta, enviando 10 pesetas en sellos.



SUERO ANTIDIFTERICO DEL INSTITUTO PASTEUR.

Frasco grande, 10 pesetas.—Id. pequeño, 5 id.—Geringas Roux 25 id.

FARMACIA DE ESCOLAR: PLAZA DE PRIM, 19.—BURGOS

Papel de periódicos.